Котельникова Е.В.   Русский язык.  7 класс. «Наречие».

Тема: «Слитное и раздельное написание НЕ с наречиями на –О, -Е».
Цель: выявление условий написания НЕ с наречиями на –О, -Е; сопоставление данного правила  с правилами написания НЕ с другими частями речи. 

Задачи: 

1. Образовательные: обеспечить в ходе урока усвоение понимания написания НЕ с наречиями на –О, -Е; продолжить формирование навыков взаимоконтроля, работы со словарной статьей.

2. Воспитательные: содействовать эстетическому воспитанию школьников; совершенствовать культуру труда на уроке; воспитывать уважительное отношение к малой родине.

3. Развивающие: содействовать развитию слухового внимания, творческих способностей, умению анализировать, сравнивать, обобщать, делать логические выводы.

Оборудование: Учебник русского языка 7 кл. Баранов М.Т., Ладыженская Т.А. и др., аудиозапись, ТСО, словарь Ожегова, задания для практического исследования, матрицы для выполнения графического диктанта, мультимедийный проектор.

Тип урока по ведущей дидактической цели и логике усвоения знаний: комбинированный.

Форма организации педагогической деятельности: урок.

Ход урока: 

I. Организационный этап

1.Взаимное приветствие учителя и учащихся.

(Добрый день, дорогие ребята и уважаемые друзья-коллеги).

2.Сообщение о присутствующих гостях.

Ребята, сегодня у нас в гостях мои коллеги. Пожалуйста, повернитесь к ним, подарите свои замечательные улыбки, чтобы Валентина Михайловна, Светлана Петровна, Ирина Францевна, Людмила Васильевна и Татьяна Анатольевна рядом с нами чувствовали себя легко и уютно!)

 3.Проверка подготовленности учащихся к уроку, сообщение темы урока и цели урока.

(Сегодня мы продолжаем разговор о наречии. Нам предстоит выяснить при каких условиях НЕ с наречиями на –О, -Е пишется слитно и раздельно. В ваших тетрадях число: 8 декабря. Классная работа. Тема урока «Слитное и раздельное написание НЕ с наречиями на –О, -Е». )

II. Этап разносторонней проверки знаний и умений

1.Фронтальная беседа

* Наречие – это…? (Самостоятельная часть речи, обозначает признак действия, отвечает на обстоятельственные вопросы, не изменяется, в предложении – обстоятельство).

* Какие смысловые группы наречий вам известны? (Обстоятельственные обозначают: образ действия, время, место, причину, цель. Определительные: меру и степень, качество, способ действия. )

* Сколько степеней сравнения имеют наречия? (Сравнительная: простая – ей, ее, е, ше; составная- исходная форма + слово более. Превосходная составная: сравнительная простая + всех).

2.Словарный фонодиктант. 

    Н.                                                                 Н.                                                           Н.

Влево, панорама, маршрут, профессия, внизу, коллекция, хоккей, почерк, справа, 

-------------------------------------                      -------                                                   ---------

спортсмен.

(Укажи наречия, которые встретились в этом диктанте, подчеркни слова, которые можно использовать при описании местности. Обменяйтесь тетрадями с соседом по парте, проверьте правильность написания словарных слов, используя памятку выставления оценок)

III. Этап подготовки учащихся к активному и сознательному усвоению нового материала

1.Работа над новым словарным словом

 Нелепый

         (Оля, у тебя было задание выяснить лексическое значение слова).

 (проговаривание, запись в словарик, нахождение   лексического значения в словаре Ожегова, подбор однокоренных слов) Дополнительная информация: Кстати, в древнерусском языке существовали слова лепый, лепо, лепота. Они обозначали примерно следующее: красивый, ладный, приятный. В современном русском языке сохранились лишь слова с приставкой НЕ: нелепый, нелепость. Бывшая приставка сейчас рассматривается как часть корня. Напомню, что  герой фильма «Иван Васильевич меняет профессию», царь, попав в ночную Москву, восхищаясь видом столицы, произносит: «Лепота!»

2.Работа с предложением, взятым из  рассказа Е. Котельниковой «Радостные встречи», помещенном в  школьной газете «Объектив».

Я, боясь попасть в нелепую ситуацию, пришла на вокзал задолго до прибытия поезда.

(Произведите синтаксический разбор предложения). Ученик работает у доски, после письменной работы отвечает на 2 вопроса по  теме «Наречие» и «Деепричастие». Вопросы задают ученики, рецензируют ответ и ставят оценку.

3.Образуйте от прилагательного Нелепый однокоренное наречие. Как мы напишем НЕ: слитно или раздельно (слитно, по аналогии с написанием НЕ с прилагательными)

IV. Этап усвоения новых знаний

1.Работа с предложенным текстом

(возьмите дополнительный материал для исследования.)

 (повторить ранее изученные сведения о написание НЕ с различными частями речи) Работа проводится в форме распределительного диктанта.

Прочтите  стихотворение; все слова, в которых встречается НЕ, распределите по соответствующим колонкам.

Никуда (не)спешащий директор

И деловой архитектор,

Мальчишка, с утра (не)умытый,

И продюсер, весьма знаменитый,

Как-то встретились летом в саду.

И (не)жданно для всех какаду

(Не)разборчиво вдруг закричал.

«(Не)пойму, что же крик означал? –

Заявил (не)высокий прохожий,

На (не)вежду отнюдь (не)похожий. – 

Совершенно (не)пуганых птиц

(Не)бывает у наших границ».

	НЕ-частица
	НЕ-приставка   
	НЕ – часть корня
	Затрудняюсь ответить

	Не спешащий (причастие с зависимым словом)
	Невысокий (прилагательное, можно заменить синонимом без НЕ: низкий)
	Невежду (существительное, без НЕ не употребляется)
	(Не)жданно(наречие, раздельно, без НЕ не употребляется)

	Не умытый (причастие с зависимым словом)
	
	
	(Не)разборчиво (наречие, слитно, можно заменить синонимом без не или близким по значению выражением: нет возможности понять)

	Не пойму (глагол, не с глаголом раздельно пишутся)
	
	
	

	Не  похожий (прилагательное, усиление отрицания: отнюдь)
	
	
	

	Не пуганых (причастие с зависимым словом)
	
	
	

	Не бывает (Не с глаголом) 
	
	
	


Итак, мы повторили с вами написание НЕ с различными частями речи. А как же дело    обстоит с употреблением НЕ с наречиями на –О, -Е. Попробуем разобраться.

2.Работа со схемой

 (зафиксировать в схеме найденные ответы на вопросы, проговорить ее   соседу)

*Помогайте мне. Любые части речи с НЕ пишутся как? (Либо слитно, либо раздельно)

*В каком случае все часть речи пишутся с НЕ слитно?

*А в каком случае всегда написание раздельное?

НЕ с наречиями (-О,-Е)

                                        Слитно                                                 Раздельно

1.Без НЕ не употребляется                                   1. Противопоставление, союз А

                  Небрежно                                                             Не мелко, а глубоко
2. Синоним без НЕ                                                  2. Усиление отрицания:

          Невысоко – низко                                                                     Вовсе не

                                                                                                              Далеко не

                                                                                                              Ничуть не

                                                                                                              Нисколько не  

                                                                                                              Никогда не

                                                                                                              Отнюдь не

                                                                                                     Вовсе не глупо

Во всех остальных наречиях (не на –О, -Е) НЕ пишем раздельно.

(Проговори соседу правило) 

V Этап закрепления нового материала

1.Первичное закрепление.

 Вернемся к таблице. Определите, как надо написать  те слова, которые вызвали затруднение и поместите их в соответствующие колонки.

2.Дидактическо-динамическая пауза

Мальчики встают, когда я произношу слово со слитным написанием НЕ с наречием, а девочки – раздельное написание.

Неясно, неплохо; не дружелюбно, а враждебно; неласково, ничуть не глубоко, сработано не мастерски, неряшливо, расположен не вблизи, небрежно; несправедливо и вовсе не справедливо.  

3.Комментированное письмо у доски (друг за другом 1 вариант 1 ряда)

Упражнение 219, страница 105 (по образцу)

Невежливо – вежливо (грубо), необдуманно – обдуманно (скоропалительно), немного – много (мало), невдалеке – вдалеке (вблизи), неустойчиво – устойчиво (с колебанием). 
Все наречия образованы от однокоренных наречий – антонимов при помощи приставки НЕ.

Упражнение 223, страница 106

(по заданию, 1 вариант – 1 предложение, 2 вариант – 2 предложение)

Зимнее солнце неласково. 

(Неласково, краткое прилагательное, сказуемое, слитно, т.к. можно заменить синонимом: холодное, грубое)

Неласково встретил лес ребятишек.

(Неласково, наречие, обстоятельство, слитно, синоним без НЕ: холодно)

Незаметно прошел день в лесу.

(Наречие, слитно, синоним без НЕ: быстро обстоятельство.)

После чистки пятно на плаще не заметно.

(Краткое причастие всегда раздельно,сказуемое)

4.Конструирование предложений

Рассмотрите внимательно предложенные фотографии на экране, на которых изображен наш город, район. Надеюсь, вы узнали эти места. Выберите одну из этих фотографий, составьте 2 связных по смыслу предложения, использовав при этом слова и выражения по теме «Слитное и раздельное написание НЕ с наречиями  на –О, -Е», предложенные в словах для справок:

(Не)узнаваемо измениться

Расположиться (не)далеко от …

Вовсе (не)точно

(Не)торопливо прогуливаться

(Не)безынтересно отметить

(Не)роскошно, а сдержано.

(Башня с часами. Гордость  Кузнецкого района: под башней весь пятый этаж занимает одна квартира.

Это здание было построено военнопленными немцами в конце сороковых годов. Оно украшает левобережную часть нашего города. 

В октябре 2010 года Драматический театр снова начал свою работу, после долгой реконструкции. Здание было выстроено по специальному проекту в имперском классическом стиле в 1963 году. В годы Великой Отечественной войны театр переехал в Ленинск — Кузнецк). 

4.Дидактическая игра «Города и села» 

У каждого на столе лежат листы с названием нового города и новой деревни. Только вот строений еще нет. Ваша задача: При помощи домов с указанными на них словами создайте город Раздельнов и деревню Слитново.

Слитново:

 непрерывно работать

несвязно излагать

неплохо смотреться

неясно мыслить

неряшливо одеваться

небрежно писать.

Раздельнов:

не по-нашему 

не точно, а приблизительно

вовсе не весело

ничуть не радостно

расположен не вблизи.

VI Этап проверки понимания учащимися нового материала

                         Графический диктант
                            1  2  3  4  5  6  7  8  9  10

Слитно

Раздельно

1. Неумно

2. Не весело, а грустно

3. Небрежно

4. Не по-моему

5. Не вовремя

6. Недопустимо

7. Неинтересно

8. Ничуть не радостно

9. Далеко не приятно

10. Не по -детски                                             

                     Проверка диктанта

-Итоги урока

-Рефлексия

VII. Этап информирования учащихся о домашнем задании, инструктаж выполнения

Параграф № 36, стр. 104

Упр. 219 (остальные слова по образцу) стр. 105

Упр. 223 (Предложения 3-5 по образцу) стр. 106

Словарные слова по теме «Почта» повторить


